

专家称，甲流和新冠叠加患病几率不高 最有效的预防方式是接种流感疫苗

本报海口2月28日讯（记者马珂）近期，国内不少省份出现了甲型流行性感冒高发的现象，相关治疗药品奥司他韦登上网络热搜。2月28日，海南日报记者采访海南省卫生健康委员会有关负责人获悉，我省2月下旬发现少数的甲流患者，公众不必恐慌，科学预防就可以避免患上甲流。

省卫生健康委疾控处副处长邱丽介绍，流感病毒可分为甲、乙、丙、丁四大家族，其中甲型流感较为常见，每年

会呈季节性流行。

根据中国国家流感中心2月23日发布的最新一期《流感监测周报》，近期甲型流感的来势最为凶猛。据悉，甲型流感是由甲型流感病毒引起的急性呼吸道传染病，常发生在冬春季。甲型流感病毒主要通过飞沫经呼吸道传播，也可通过呼吸道分泌物、体液和被病毒污染的物品直接或间接接触传播。人群对流感病毒普遍缺乏免疫力，儿童病例居多，病情较重，无明

显性别差异，感染后可获得对同型病毒的免疫力，但持续时间短，而且各型与各型之间没有交叉免疫，可反复发作。甲流的潜伏期通常在1到3天，最主要的症状是发热、全身肌肉酸痛与头痛，也会有一些较轻的呼吸道症状，例如咳嗽、流涕、咽痛等。

不少人担心会同时患上新冠和甲流。据悉，甲流与新冠在上呼吸道方面的症状相似。但是，甲流的典型症状是发烧与全身肌肉酸痛，而感染

了新冠病毒的轻症与无症状患者一般不会出现这些情况。此外，新冠还可能会带来味觉、嗅觉的异常，部分新冠病毒患者会出现呕吐、腹泻与结膜炎的症状，这些症状在甲流感染中相对少见。特别是对味觉和嗅觉的影响，是新冠病毒的特点。从临床来看，非重症的新冠患者发生肺炎的情况比甲流多一些，对于老年人、有基础疾病的高危人群而言，感染甲流后出现肺部疾病等重症的案例比新冠

少。邱丽表示，春季是流感的高发期，大家可以做流感的抗原或者是新冠的抗原来进行区分，同时患上两种病的几率并不高。

另外，邱丽提醒，预防甲流最有效的方式是接种流感疫苗，其次个人要保持良好的卫生习惯，进入人员密集场所尽量佩戴口罩，网络上热搜的奥司他韦确实对治疗甲流有效，但因为它是处方药，用药剂量和服用时间都需要遵循医嘱。

三亚机场今年首批国际出港货物发出

本报三亚2月28日电（记者李艳玲 通讯员王锐）近日，执行“三亚—广州—吉隆坡”航线的CZ6737航班成功运载2253公斤金鲳鱼苗从海南机场旗下三亚凤凰国际机场（以下简称三亚机场）国际货站出港，标志着三亚机场2023年首批国际出港货物顺利发出。

此次国际货物出港是继今年1月三亚机场开通“新加坡—三亚”国际货运航线以来又一保通保畅新模式，这意味着国际市场正在有序恢复，逐渐进入平稳运营期。未来冰鲜产品、水果、花卉种苗等消费品类货物有望增加。

后续，三亚机场将强化综合枢纽机场航空物流能效，发挥货运枢纽机场功能，促进航空货运稳健发展，并立足空港实际，多措并举优化口岸营商环境，以充分发挥民航运输的先导作用，提高跨境电商便利化水平，进一步开拓市场，开通国际货运航线。

白沙多举措推进非遗文化传承与发展

本报讯（记者曾毓慧）近日，白沙黎族自治县文化馆在位于牙叉镇的文明湖畔举办非遗文创街展，现场展示了白沙非遗传承人结合黎锦元素制作的小挎包、手提包、丝巾、手机充电器等系列文创产品，引得不少群众及游客前来观赏体验。

“这些非遗文创产品不仅精美实用，能让大家更好地读懂非遗的文化魅力，也是非遗文化回归生活的体现。”白沙县文化馆工作人员介绍。

文创出新意，源于勤练非遗技艺。据了解，举办此次文创街展前，白沙黎族传统纺染织绣技艺培训班开班，在此次参训的30名学员中，其中有16人为县级以上的黎族传统纺染织绣技艺传承人。在为期12天的培训中，学员们完成了课程设置的菱形纹、鸟纹、鱼纹、大力神纹等不同图案的织造，受访学员们坦言收获颇丰。

据悉，为了更好地挖掘优秀民族文化、传承非遗技艺，白沙今年将持续开展非遗进校园等活动，升级改造非遗陈列馆，谋划博物馆、科技馆、规划馆与演艺中心“三馆一中心”建设，打造一批综合文化站（室）示范点与非遗工坊示范点；同时，依托乡村旅游点等农旅项目，扶持创作双面绣、黎锦服饰等黎族文创产品，让“旅游+文化”产业惠及黎族苗族群众。

鲜丰海南水果节·相约陵水发布会举行

本报椰林2月28日电（记者王迎春）2月28日，鲜丰海南水果节·相约陵水发布会在陵水黎族自治县举行，见证陵水丰富优质的水果踏上前往鲜丰水果全国门店的旅程。

“希望能以此次发布会为契机，多方助力，携手共进，继续为乡村振兴、原产地水果品牌打造发挥作用，进一步提升陵水水果品牌知名度，发展陵水果业新业态，以规模化、现代化、多样化、标准化描绘出一幅产业欣欣向荣的美丽画卷。”该县副县长郑莉说。

鲜丰水果股份有限公司副总裁吴涛介绍，目前鲜丰水果每年在海南采购的荔枝、芒果、菠萝、蜜瓜等优质水果近5万吨，采购金额超过4亿元。未来，鲜丰将继续通过产业带动、村企联动、投资推动、科技驱动、服务拉动和产品牵动等多种形式，推动陵水水果走向全国走向世界，也让广大消费者了解并爱上陵水原产地水果，实现强村富民、村企共赢，助力乡村振兴和共同富裕，为陵水经济社会又好又快发展积极作出新贡献。

■本报记者 易宗平
通讯员 李京赟

“现在招工难，尤其招聘技术类员工难。”

“近段时间我们与一些中职院校联系，发现很多毕业生已被省内外其他企业‘抢’走了。”

“基层岗位不仅难以招聘到员工，而且难以留住他们。”

……

2月28日下午，在省人社厅会议室举行的我省研究解决企业用工诉求专题座谈会上，受邀的农业、旅游业、餐饮业等30多家企业负责人，纷纷“吐槽”。

与会的多家人力资源公司负责

人结合招聘经验，接过这些问题，从市场角度进行分析。

“‘招工难’的问题，不是偶发性、阶段性、区域性问题，在全国范围普遍存在。”海南人才集团有限公司副总经理柯进说。

如何化解用工难题？柯进认为，要从多方面着力解决：依托海南省公共招聘网、自贸港招聘网，建设权威性、及时性、便捷性、精准性的就业服务平台；用好用足海南就业驿站，重点解决中小微企业、基层辅助类、服务类岗位与附近居民精准匹配问题；通过项目制方式前置就业能力培训，重点解决高校毕业生和农民工等群体就业能力不足问题；加大对企业的端用工方式

的引导、检查工作力度，引导企业规范用工；鼓励和引导求职者关注一线岗位。

紧接着，省人社、教育、营商环境和就业等部门相关处室负责人，针对用工企业的诉求和人力资源企业的建议，结合各自职能作出回应：在招聘活动中将继续“走出去”“请进来”；在引才方面倡导校友会、行业协会等发挥积极作用；将对中职等技能人才加大培养和补贴力度；鼓励和支持相关企业与职业院校合作采取“订单式”办班，推动产教融合；鼓励和支持企业在薪酬待遇、工作环境、“传帮带”等方面挖潜，为员工拓宽职业发展空间，增强员工的获得感、归属感……

提问的敢于说出“痛点”，答问的正面回应并提出“对症下药”的措施，不知不觉，座谈会延续到傍晚，与会者仍意犹未尽。

看到各企业负责人参与热情高，省营商环境建设厅副厅长王雪皓说，欢迎企业运用投诉平台多提意见建议，该厅会及时协调相关部门在规定时限内回复，努力推动解决实际问题。

“就业部门将进一步为企业做好公共就业服务。”省人力资源开发局（省就业局）局长赵微表示，将持续开展技能培训、职业指导、省内外招聘、就业帮扶等工作。

（本报海口2月28日讯）

一场研究解决企业用工诉求的专题座谈会——

企业说“痛点” 部门来“会诊”

传统民俗赋能乡村旅游，海口冼夫人文化节带热乡村游

民俗“活”起来 乡村迎客来



文化节上的舞狮表演。本组图片均由本报记者 封烁 摄



在“装军”巡游活动中肩挑花篮的小朋友。



表演队伍穿行在新坡墟的街道中。

■本报记者 郭萃 特约记者 萧海山

2月28日下午2时30分许，在海口市龙华区新坡镇冼太夫人戏台前，围满了市民游客。在人群中，来自江西的游客张峰带着孩子

踮着脚尖朝里面张望，此时正在举办“装军”巡游，文武队、武装队、舞狮队三支队伍从冼夫人文化舞台出发，途经新平街、新和街，最后返回点将台，依序开展圆军、装军、巡游等表演。

除了最具特色的“装军”巡游外，设于冼夫人广场前的农旅市集也热闹非凡，特色农副产品摆上展台，商家推荐着本地特色农产品，镇上的村民也挑着担子，销售着具有文化节特色的“五福”蔬果、令旗和自制特色点心等产品；美食摊位前，阵阵香味引人驻足，让市民游客在参与文化节活动的同时，品尝

到不同地域的美食风味。

“这几天游客很多，也给我们带来了旅游收入。”新坡镇沃坡村村民梁美旧带着自家蒸好的芋头前来售卖。芋头是“五福”蔬菜之一，在活动现场很受欢迎，“这一锅50多斤，一天能卖6锅，光芋头一天的收入就有2000多元。”她说，借传统文化节日吃上了“旅游饭”。

“今年冼夫人文化节主要分为民俗活动和农旅活动两大板块。”新坡镇委员陈书明告诉海南日报记者，民俗活动包括装军巡游、琼剧演出等，农旅活动则通过市集设置的30个摊位对龙华区各镇村的特色农产品进行展销，同时还以

洋、仁里村等旅游资源，设计推出龙华周边乡村短线游，预计超10万人次市民游客参与。

“我们把富含历史内涵的传统民俗活动，与新坡镇乡村旅游的元素结合，推动新坡镇旅游发展，从而进一步助推海口全域旅游的发展。”龙华区旅游和文化体育局副局长符玉婷表示。

下一步，龙华区将进一步提升“冼夫人+”的文化品牌效益。“一方面我们将逐步扩大冼夫人纪念馆的规模，完善周边基础设施建设，另一方面我们也将扩大招商引资规模，引进优秀设计团队参与美丽乡村建设。”陈书明说。

（本报海口2月28日讯）

海口市秀英区将推动石斛“药食同源”试点

本报海口2月28日讯（记者计思佳 特约记者陈创森）2月28日上午，海口市秀英区第八届人民代表大会第三次会议开幕。海南日报记者从会上获悉，今年该区将积极推动石斛产业化发展和“药食同源”试点工作。

据介绍，得益于秀英区持续推动热带高效农业稳步发展，该区2022年农村常住居民人均可支配收入达20600元，同比增长5.7%，收入连续6年稳居全市第一。其中，火山石斛产业是该区重点发展的特色产业，2022年全区石斛种植面积增长150%，达到1438.6亩。

2022年，秀英区打造了施茶千亩生态有机火山石斛园。该石斛园位于石山镇施茶村，采用‘龙头企业+专业合作社+村集体+农户’的发展模式。”秀英区政府相关负责人介绍，今年该区将推动石斛产业化发展和“药食同源”试点，鼓励村民积极参与火山石斛种植，进一步扩大石斛种植面积规模，推动火山石斛产业走出“盆景”，迈向“森林”和“风景”。

此外，今年，秀英区还聚力扩基地、建园区、深加工、创品牌、拓市场，扩大荔枝王、油茶、椰子树、沉香等热带作物种植面积，加快建设现代农业产业园、热带特色水果产业园、蔬菜产业园，推动林业产业向高质化转变。

万泉河今起禁渔 为期4个月

本报嘉积2月28日电（记者陈子仪 通讯员林精）2月28日，海南日报记者从琼海市有关部门获悉，自3月1日0时起至6月30日24时，琼海会山镇至博鳌镇入海口的万泉河干流河段禁渔4个月。

2月28日上午，在万泉河大坝处，琼海市海洋与渔业行政执法大队的执法人员正在张贴《琼海市2023年万泉河水域禁渔期通告》，悬挂宣传横幅，向市民群众发放宣传手册，并利用宣传车走村串户沿河沿岸播报禁渔通知。

据了解，为进一步保护万泉河水生生物资源和水域生态环境，根据《中华人民共和国渔业法》和《农业部关于发布珠江、闽江及海南省内陆水域禁渔期制度的通告》等相关法律规章制度，近日，琼海市农业农村局、琼海市综合行政执法局联合发布《琼海市2023年万泉河水域禁渔期通告》，3月1日起，会山镇至博鳌镇入海口的万泉河干流河段禁渔4个月，除娱乐性垂钓外（一人一线一钩），禁止其他任何捕捞活动。

省老体协慰问演出走进海口美伦村

本报讯（记者王黎刚 通讯员邢旭）近日，由海南省老年人体育协会主办的“海南省老年人体育协会走进革命老区暨美丽乡村慰问演出”在海口桂林洋美伦村举行。当晚，美伦村灯光璀璨，村民早早便来到了演出现场。伴随着一阵热烈的掌声，由红土地艺术团合唱团演绎的原创歌曲《战地琼华》拉开了演出的序幕。

主办方相关负责人介绍，此次文艺慰问演出旨在丰富我省老年人精神文化生活，提高我省老年人文化审美水平。当晚的演出团体主要由海南省老年人体育协会红土地艺术团、健身球操（舞）工委的老年人组成。红土地艺术团以红色故事为题材，以宣传海南红色精神为宗旨，为现场观众朋友带来了诗歌朗诵《走进美伦村》、黎族舞蹈《幸福生活嗨起来》、海南方言歌《海南好地方》、原创歌曲《又一次起航》《自贸港新标杆》等十余个精彩节目，从不同侧面展现自贸港建设热潮和人民群众积极向上的生活面貌。此外，我省知名歌手岳西一娃、熊玉娇、林峰等也带来了经典曲目。

海南省地质局原党组书记、局长邓小刚被提起公诉 涉嫌受贿罪

本报讯（记者金昌波）日前，海南省地质局原党组书记、局长邓小刚（正厅级）涉嫌受贿罪一案，经海南省人民检察院交办，由海南省人民检察院第一分院依法向海南省第一中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段，依法告知了被告人邓小刚享有的诉讼权利，并依法讯问了被告人，听取了辩护人意见。海南省人民检察院第一分院起诉指控：2012年至2021年，被告人邓小刚利用担任海口市委常委、市政府副市长，原海南省生态环境厅厅长，海南省生态环境厅厅长，中共海南省第七届委员会委员等职务上的便利和职权地位形成的便利条件，为他人在项目推进、办理环境影响评价手续、工程项目承揽等方面提供帮助，直接或通过其亲友非法收受财物，数额特别巨大，依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

定安县人大常委会原主任、二级巡视员梁源富涉嫌严重违纪违法 接受纪律审查和监察调查

本报海口2月28日讯（记者刘操）2月28日，海南日报记者从省纪委监委获悉，定安县人大常委会原主任、二级巡视员梁源富涉嫌严重违纪违法，目前正在接受海南省纪委监委纪律审查和监察调查。